

Štajerc" izhaja vsaki petek, datiran z dnevom prihodnje nedelje.

Naročnina velja za Avstrijo: za celo leto 5 kron, za Ogrsko 6 kron 50 vin. za celo leto; za Nemčijo stane za celo leto 7 kron; za drugo inozemstvo se računamo naročnino z ozirom na visokost poštnine. Naročnino je plačati naprej. Posamezne št. se prodajajo po 12 v.

Uredništvo in upravnitvo se nahajata v Ptuju, gledališko poslopje št. 3.



Dopisi dobrodošli in se sprejemajo zastonj, ali rukopise se ne vrača. Uredniški zaključek je vsak torek zvečer.

Za oznanila uredništvo ni odgovorno. Cena oznanil (inseratov) je za celo stran K 80— za 1/2 strani K 40— za 1/4 strani K 20— za 1/8 strani K 10— za 1/16 strani K 5— za 1/32 strani K 250 za 1/64 strani K 1.— Privečkratnem oznanilu se cena primerno zniža.

Štev. 32.

V Ptuju, v nedeljo dne 12. avgusta 1917

XVIII. letnik

Naš shod.

Predpreteklo nedeljo je imelo naše spodnještajersko ljudstvo brez razlike narodnosti, stranke in vere za sedanje vojne razmere naravnost izredno dobro obiskano zborovanje, ki je povzročilo mnogo zanimanja, mnogo priznanja in v nasprotnih vrstah prav veliko razburjenja. Kdor zamore brez sebičnosti in brez tiste nizkotne strankarske strasti, ki je pri nas žalibog v navadi, celo zadevo premisliti, ta boče na vsak način izpoznal, da je bilo naše zborovanje najlepši izraz in prava manifestacija avstrijske misli. Ničesar drugega, kajti ničesar drugega tudi nismo nameravali. Besno proklinjanje onih krogov, ki so bili in ki so menda še danes prijateljsko naklonjeni srbofilstvu ter rusofilstvu, na tem dejstvu ne more prav ničesar spremeniti. Mi smo na svojem zborovanju zasledovali z golj avstrijske vilje, zavzemali smo se s poštenim navdušenjem sredi v tej nevarnosti ljubljene naše domovine za Avstrijo in za ničesar drugega, — in zato nas tudi ne more predurjati ali prestrašiti kletev onih, ki jim je „jugoslovanski vzor“ višji nego avstrijsko domovino... Vsa velika javnost je tudi izpoznala važnost in pomen našega zborovanja za avstrijsko stvar. Največji svetovni listi na Avstrijskem, Ogrskem, Nemškem in drugod so prinesli naše sklepe kot dokument resničnega mišljenja slovenskega ljudstva. Da, slovenskega ljudstva, ki je v naši stranki že od nekdanj zasledovalo avstrijske težnje in ki se tudi od prijateljev srbskih kraljemorilcev ni dalo zapeljati v protiaavstrijsko gonjo. Tako stvari stvar! Ta dokument je podalo naše zborovanje! In preko temu dejstvu divja zaman hujskarja tistih, ki se delajo na Dunaju za najboljše patrijote, doma pa agitirajo za blazne sanje o „jugoslovanski“ državi, do katere vodijo pota preko veleizdaje in zločinstva... Gospodje „jugoslovanske“ struje! Kdo vam je dal pravico, govoriti v imenu slovenskega ljudstva, ki se ni nikdar strinjalo z vašimi cilji? Ali mislite, da se bode res kdo vstrašil vaših groženj, ki se celo pred besedo „revolucije“ ne vstavijo? Ali mislite, da se kdo boji od kaplana dra. Korošca izraženih besed? **Mi smo pod vlado cesarja Karla I. habsburškega, ne pa pod vlado dra. Korošca ali dra. Kreka...**

Tako stoji stvar in prav nič drugače! Zakaj se sploh gre? Na našem manifestacijskem zborovanju predpretekle nedelje, ki je bilo pravi izraz ljudske duše na Spodnjem Štajerskem, sklenili smo ednoglasno in ob velikem navdušenju ogromne zbrane množice, podpisati našemu prevzvišenemu cesarju brzojavko, v kateri se je reklo:

„Njegovemu cesarskemu in kraljevskemu Veličanstvu Karlu I.

Dunaj.

„Štajerc“ in okoli njega zbrana stranka slovenskih in nemških Avstrijcev, katerih program je bila v več kot 15

letnem delovanju ljubezen do prevzvišene dinastije Habsburžanov, okrepčanje in vzdržanje edine, in historičnih oblikah kronovin utirjene, **nerazrušljive in nerazdeljive domovine**, ki so si ohranili tudi v grozovitih svetovne vojne resnični, na nobene pogoje vezani zvesti patrijotizem, — prosil na današnjem, od več kot 1000 oseb iz vseh občin okraja obiskanem zborovanju, da sme svoja patrijotično-vdana štajerska čustva na stopnice prestola položiti.

Vaše Veličanstvo! Naši očetje in sinovi prelivajo v najhrabrejših vrstah slavne avstrijske armade — zlasti v c. in kr. inf. regimentih št. 87, 47, 27, deželnoobrambenih regimentih št. 26, pijonirskemu bataljonu št. 3 in saperskemu oddelku — svojo kri, ne kot Slovenci, ne kot Nemci, ne kot strankarji, marveč kot Avstrijci. Mi doma izvršujemo svojo dolžnost. Naj bi Vaše Veličanstvo na podlagi našega ogromnega zmogovitega otročja nam prineslo mir, stalni, resnični mir, ki nam zagotovi **nerazrušljivo Avstrijo** in njene fundamente, **nerazdeljive kronovine**, ki nam pa tudi prinese gospodarsko moč, ozdraviti v čisti Avstriji rane te vojne. Vaše Veličanstvo! Tisoče članov na Spodnjem Štajerskem in Spodnjem Koroškem broječa patrijotična „Štajerčeva“ stranka ne želi **nobenih novih jugoslovanskih državnih stvorov; hoče le Avstrijo**, ki bode pod krasnim režimom Vašega Veličanstva edina in močna svoji veliki preteklosti čast prinesla. Naša globoka vdanostna izjava je izrodek ljubezni do Vašega Veličanstva, katerega čut do pravičnosti tudi mi ne bodemo zaman prosili — ljubezni do te lepe Avstrije, za katero pričajo grobovi naših najhrabrejših junakov v tuji zemlji, — ljubezni do naše zelene štajerske domovine, ki se ne sme nikdar kakšnemu jugoslovanskemu državnemu stvoru pridejati, brez da bi izgubila svoje zvesto srce.

Vaše Veličanstvo! Tisoči slovenskih in nemških Spodnjih Štajercev prosijo za **mir**, ki nam prinese Štajersko in Avstrijo pod žezlom Habsburga, nerazrušljivo, močno in mogočno“.

Kaj je v tem telegramu rečeno? **Mi prosimo cesarja za poštene, častni mir!** Obenem pa izražamo svoje patrijotično prepričanje, da se Avstrija ne sme in ne more razbiti, da morata vsled tega tudi **Štajerska in Koroška ostati nerazbiti in neraztrgani!** Mi ne maramo biti pridruženi kakšni „jugoslovanski“ državi, ker smo ravno zvesti Avstriji...

To je bil sklep našega zborovanja, zaradi katerega nas hočejo srbofilski prijatelji križati. In cesar? Naš krasni mladi cesar odgovoril je na ta telegram tako-le:

„Njegovo cesarsko in kraljevo Apostolsko Veličanstvo se zahvaljuje najprisrčneje za lojalno in patrijotično izjavo od pripadnikov vseh občin okraja Ptuja obiskanega zborovanja. Njegovo Veličanstvo cesar je blagovolil vzeti vroče pri-

znanje do **pravega avstrijskega duha**, kakor se kaže v slavni činih deželnih sinov na fronti in v vztrajnosti doma ostalih, kakor tudi v prepričanem nastopu za harmonično sodelovanje vseh avstrijskih narodov za blagor skupne domovine **z zadovoljstvom na znanje**. Po najvišjem naročilu vitez Polzer.“

Naš cesar je torej v svojem odgovoru potrdil, da je naše mišljenje pravilno, da je v naših vrstah **pravi avstrijski duh**, ki zahteva harmonično sodelovanje vseh avstrijskih narodov za blagor skupne domovine. To nam je odgovoril cesar Karl I. premislilni naš vladar! In zato se ne strahimo kletev jugoslovanskih agentov, ki jim je vsakdanja politika otemnela oči, ki se niti v teh prerenskih časih ne morejo dvigniti iz nivoja hujskajoče strasti. Smehljamo se „imperatorju“ jugoslovanstva Korošču in njegovim služabnikom, ker vemo, da je njih počenjanje le otročja jeza nehvaležnih sinov naše prekrasne domovine.

Prava avstrijska misel je pri nas — in priča nam je **sam cesar Karl I.** Štajersko in koroško ljudstvo, ki preliva svojo kri za avstrijsko domovino, ki strada in trpi lakoto za avstrijsko domovino, ki pa nikdar ne izgublja poštene svoje zvestobe do avstrijske domovine, — to ljudstvo je z nami in z našim cesarjem.

Bog živi cesarja Karla I. avstrijskega!

Svetovna vojska.

Uspeh treh vojnih let v številkah.

Kar se je v treh vojnih letih izvršilo in doseglo, je, le zunanje opazovano, veliko. Plošča od osrednjih sil zasledene ozemlja znaša (do 1. avgusta) okroglo 548.700 kvadratnih kilometrov, torej več kakor vsa Nemčija; v tem pridobljenem ozemlju leži 47 trdnjav. Temu nasproti so sovražniki v Evropi zavzeli samo 16.000 kvadratnih kilometrov našega ozemlja, ki se zdaj pri nemško-avstrijski ofenzivi v Galiciji še vsaki dan zmanjšuje. Izgubena ljudstva znašale so pri sovražnikih po previdnem ocenjenju v prvih treh vojnih letih: Rusija 9,5 milijonov, Francoska 4,4 milijonov, Anglija 1,6 milijonov, Italija 1,6 milijonov, Belgija 0,24 milijonov, Srbija 0,5 milijona, Rumunija 0,3 milijonov vojakov, torej več, kakor imajo Belgija, Holandska in Švica prebivalcev. Vjetih se nahaja v roki osrednjih sil okroglo 3 milijone mož, med njimi skoraj 30.000 oficirjev. Na vojnem materialu zaplenjeno je bilo okroglo 12.000 topov, 5000 strojnih pušk, sestreljenih pa nad 2000 letal. Od vojnih ladij se je okroglo 930.000 ton uničilo in sovražnih trgovskih ladij za 10 milijonov brutto-register-ton potopilo. Vojni troški znašali so pri sovražnikih doslej 258 milijard, pri osrednjih silah pa le 107 milijard. Pred temi številkami potihnejo pač vse prazne besede sovražnikov!

Zbrucza zavrnile so naše varstvene čete ruske kompanijske napade.

Italijansko bojišče. Ob Rombonu uspešna podjetja patrolj. Proti Monte Santu jako močni italijanski topovski ogenj.

Šef generalštaba.

Laški letalci nad Polo.

K.-B. Dunaj, 4. avgusta. Uradno se poroča: V noči na 3. avgusta je 16 do 20 sovražnih letal mesto in pristanišče Pola z okroglo 80 bombami, med njimi mnogimi požarnimi bombami, obmetalo. V mestu se je napravilo več škode na zasebnih hišah; pri temu sta bili od civilnega prebivalstva 2 osebi ubiti in 12 ranjenih, med njimi večinoma ženske in otroci. Na vojaških objektih ni poročati nobene znatne škode. Bombe so padale tudi na mornariško bolnico in mornariško pokopališče. Od vojaških oseb ste bili le dve lahko ranjeni.

Mornariško poveljstvo.

Nemško uradno poročilo od sobote.

K.-B. Berlin, 4. avgusta (W.-B.). Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Na flandrijskem bojišču mali ogenj. — Armada vojvode Albrechta. Naši regimenti so vdrlj v sovražno postojanko pri Lointreyu in se vrnilj z večjim številom črnih vjetih Francozov.

Vzhodno bojišče. Fronta princa Leopolda. Armada Böhm-Ermolli. Severno-vzhodno od Cernovice je ruska državna meja prekoračena. V 14-dnevni vojni, ki kaže nepretrgani zmagoviti pohod nemških, avstro-ogrskih in turških čet, se je doslej zasedeni del Galicije, razven ozkega traka med Brodyjem in Zburazom sovražniku iztrgal. — Fronta nadvojvode Jožefa. Osvojitve Bukovine napreduje hitro. V proti vzhodu se razširjajočih dolinah rek silijo kolone zaveznških zborov preko črte Cernovice-Petrove-Bilka-Kimpolung za umikajočim se nasprotnikom. Ob fronti Moldawe poskušajo Rumuni zopet brez vsacega uspeha polastiti se z močnimi napadi Mgr. Kasinului. — Armada Mackensen. Na spodnjem Seretu se je bojovno delovanje napram prejšnjim dnevom povišalo.

Prvi generalkvartirnojster Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od nedelje.

K.-B. Dunaj, 5. avgusta. Uradno se danes razglašja:

Vzhodno bojišče. Fronta nadvojvode Jožefa. Severno doline Kasinu zopet brezuspešni rusko-rumunski napadi proti našim pogorskim četam. V „Kotu treh dežel“ smo odvzeli sovražniku kraje Brosteni in Holita. V južni Bukovini pridri smo preko Wame in Moldawica-Watre. Ob Suczawi umikajo se Rusi preko Radavca. Južno-vzhodno od Cernovice pridobili smo mejo. — Fronta princa Leopolda. Severno od Pruta se borimo za bojišča novoletne bitke leta 1916. Do večeraj zvečer bil je sovražnik iz delov Boljana, iz vasi Baranca in na zapadni strani od Bolzoka vržen. Severno Dnjestra mnogokrat povišani topovski boj.

Italijansko bojišče. Na Montu San Gabriele in na kraški visoki planoti ležal je večeraj skozi več ur težki italijanski topovski ogenj.

Balkansko bojišče. Severno-zapadno od Korze poskusili so sovražni oddelki prekoračiti Devoli; bili so zavrnjeni.

Šef generalštaba.

Zopetni letalni napad na Polo.

K.-B. Dunaj, 5. avgusta. Uradno se danes razglašja:

V noči od 3. na 4. avgusta metala so sovražna letala na mesto in okolico Pole

zopet okoli 100 bomb. V mestu je bilo nekaj hiš poškodovanih. Vojaške škode se ni povzročilo. Ena civilna oseba je bila ranjena.

Mornariško poveljstvo.

Nemško uradno poročilo od nedelje.

K.-B. Berlin, 5. avgusta (W.-B.). Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. Le na posameznih oddelkih flandrijske fronte bil je ognjeni boj močan. — Armada nemškega prestolonaslednika. Pri Juvincourtu na severnem bregu Aisne vdri so naši regimenti v francosko črto in pripeljali 100 vjetih seboj.

Vzhodno bojišče. V severnem delu fronte princa Leopolda oživel je ogenj na raznih točkah. — Armada Böhm-Ermolli. Pri Brodyju in ob Zbruczu prišlo je mestoma do ljutih artiljerijskih bojev. V smeri proti Chotinu prodirajo naše čete skozi gozdno pokrajino južno od Dnjestra. Vzhodno od Cernovice vzele so nemške in avstro-ogrške divizije Rarance in zapadni del Boljana na Prutu. — Fronta nadvojvode Jožefa. Pričeli so se boji ob rumunski meji južno-vzhodno od Cernovice. V dolini Sučawe potisnili smo Ruse v bojih v dolino od Radavca nazaj. Zavzeli smo Wamo ob Moldawi. Bistrica je med Lungo in Brosteni vzhodno prekoračena. Ob Mgr. Kasinului ostali so večeraj rumunski napadi brezuspešni.

Prvi generalkvartirnojster Ludendorff.

Avstrijsko uradno poročilo od ponedeljka.

K.-B. Dunaj, 6. avgusta. Uradno se danes razglašja.

Vzhodno bojišče. Pri armadni skupini Mackensen mestoma živahni artiljerijski boj. — Uspeh od sovražnega časopisja veselo pozdravljena rusko-rumunska ofenzivo proti fronti nadvojvode Jožefa zaostaja znatno za pričakovanjem. Napadi nasprotnikov v pokrajini Kasinu potekli so tudi večeraj, razven velikih sovražnih izgub, popolnoma brezuspešno. — V „Kotu treh dežel“ v smeri proti Gurahumora doglegli smo nadaljne napredke. Honved in ogrski črnovojniki vrgli so sovražnika iz njegovih postojank severno-zapadno od Radavca in so dospeli po hrabrem odporu močnih ruskih protisunkov v mesto. Na obeh straneh reke Sereta bližamo se meji. Južno-vzhodno in severno-vzhodno od Cernovice upira se sovražnik močno prodiranju zaveznikov. Ob Zbruczu ruski delni napadi.

Italijansko bojišče. Sovražna artiljerija razširila je večeraj svoj ogenj v menjajoči se sili na vso Sočino fronto od Tolmina pa do morja.

Šef generalštaba.

Mesto Radavc zavzeto.

K.-B. Dunaj, 6. avgusta. Iz vojnotiskovnega urada se poroča:

Včeraj so došli honvedski huzarji v Radavc.

* * *

Radavc je za Cernovicam najpomembnejše mesto v Bukovini, ima 12.800 nemških in rumunskih prebivalcev in leži ob železniški progi Hadikfalva-Brodias. V mestu se nahaja znano cesarsko konjerejstvo. Mesto ima tudi pokopališče starih moldavskih knezov. Hvala pridnosti nemških naselnikov pričelo se je lepo gospodarsko razvijati.

Nemško uradno poročilo od ponedeljka.

K.-B. Berlin, 6. avgusta (W.-B.). Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. V Flandriji zavzel je artiljerijski boj zvečer v posameznih oddelkih veliko ljutost. Angleški močni delni napadi, ki so se izvršili ponoči in danes zjutraj proti našim postojankam

med cesto Ypern-Menin ter Lys, bili so povsod zavrnjeni. Na polju odprtj so izvršile naše čete uspešna podjetja. Pripeljalo se je veliko število vjetih. Pred našo fronto je ležalo 25 pancerskih vozov razstreljenih, iz katerih smo več strojnih pušk spravili.

Vzhodno bojišče. Fronta princa Leopolda. Armada Böhm-Ermolli. Ob Zbruczu artiljerijski boj. Med Dnjestrom in Zbruczom so se Rusi nanovo k boju postavili. — Fronta nadvojvode Jožefa. Južno-vzhodno od Cernovice se upira sovražnik ob rumunski meji. Naš napad je v toku. Stojimo pred Seretom (kraj) in smo poljutih bojih Radavc zavzeli. Na obeh straneh Moldawe in na vzhodnem bregu Bistricese je Rusom več visočinskih postojank iztrgalo. Opetovani napadi Rumunov ob Kasinului in na Lepsu severno doline Putne so se izgubonosno izjalovili. — Armada Mackensen. Med gorovjem in Donavo se je na nekaterih krajih bojovno delovanje oživelo.

Prvi generalkvartirnojster Ludendorff.

Nemški feldmaršal Mackensen vjel 1300 sovražnikov.

Avstrijsko uradno poročilo od torka.

K.-B. Dunaj, 7. avgusta. Uradno se danes razglašja:

Vzhodno bojišče. Pri armadni skupini generalfeldmaršala Mackensen vzele so nemške čete severno od Focsani močne ruske obrambene naprave. Pripeljali smo 1300 vjetih in 13 kanonov. Na zgornji Putni izjalovili so se slabjši nasprotniški sunki. Na gori Kasinului opešal se je sovražnik zopet v ljutih, na žrtvah bogatih napadih. Naši hrabri branitelji vrgli so gas protisunkom in v ljutem ročnem boju vedno zopet nazaj. Severno od Gyergyo-Telgyesa polastili smo se več ruskih utrd na oni strani meje. Naše prodiranje pri Gurahumora zavzelo je pri premaganju ljutega sovražnega odpora še nadalje na prostoru.

Italijansko bojišče. Na hrbitišču Fassana južno-vzhodno od Cavalese se je razbil en italijanski sunek v našem ognju. Sovražni bataljon zbežal je v polnem razpustu. Ob Soči je večeraj topovski boj zopet ponehal.

Šef generalštaba.

Nemško uradno poročilo od torka.

K.-B. Berlin, 7. avgusta (W.-B.). Iz velikega glavnega stana se poroča:

Zapadno bojišče. Armada prestolonaslednika Rupprechta. V Flandriji je bilo bojovno delovanje artiljerije mimo-gredoč v nekaterih oddelkih živahno. V polju odprtj prišlo je večkrat do sunkov poizvedovalnih oddelkov. V Artoisu ležal je močni ogenj na postojankah med Hulluchom in Scarpe. — Armada nemškega prestolonaslednika. Sunki naših čet pri Wessy in Berry-au-Bae prinesli so nam dobiček na vjetih in plenu.

Vzhodno bojišče. Fronta nadvojvode Jožefa. V dolinah Sereta in Sučawe smo v bojih na ozemlju pridobili. Tudi

Današnji skupni nakladi

priložili smo



prošpekt

c. kr. avstrijskega vojaškega vdovskega in sirtinskega sklada

(zavarovalni oddelek za Štajersko)

Gradec, Franzensplatz 2, glede

vojno-posojilnega zavarovanja

katerega prijazno vpoštevanje najtopleje priporočamo.

